

## 绿叶教练:蒋兴权

悲情指数:★★★★★

CBA19载编年史上,总共建立过两个王朝,一支是军旅八一,另一支是广东,同这两个王朝并立的球队,从早先的辽宁到后来的新疆都成了悲情的注脚,蒋兴权无疑是这个注脚的书写者。

作为中国篮坛常青树,不管带领中国男篮征战国际大赛,还是提携后辈,培养新人,老蒋均有可圈可点之处,然而唯独在联赛冠军簿上却是一片空白。联赛初年,辽篮三战八一三度败北,作为辽宁篮球旗帜,老蒋亲历过。2002年,蒋兴权带领新疆夺得甲B冠军冲A成功,2009年开始带队三进总决赛,但三次又败在广东手中。三连亚让老蒋获得了“自治区劳模”的殊荣,然而比起联赛冠军,这个荣誉杯水车薪。

2013年,年届七旬的老蒋带着遗憾离开了新疆,在素以鱼腩示人的佛山另立山头,在未来很长一段时间,这位老者将继续同冠军无缘,唯一的期许,或许只存在于麾下弟子崔万军、郭士强们,继续自己未完的夙愿。

# “绿叶”的痛 谁懂

### 不言放弃的新疆队背后的悲情

红花还得绿叶配。

如果在CBA联赛19年历程当中,评选总决赛最佳配角,非新疆莫属。这支来自大西北的队伍,同影视剧中的“大漠刀客”一样,充满了悲情与苍凉,悲情的主角从主帅到球员,都可以组成一支豪华的CBA全明星阵容。在遵循“胜王败寇”丛林法则的竞技场,人们很少记住冠军身后的“败军之将”,不过当不抛弃不放弃、总决赛奇迹般杀回主场的新疆队呈现在我们面前时,一群男人的坚守,同样值得尊敬。

本报记者 刘伟

## 绿叶“工兵”:苏伟

悲情指数:★★★★

同前边几位老哥不同,因为手上有广东效力期间的总冠军戒指,苏伟至少看上去不像是一枚绿叶。不过,在同总决赛宿敌北京交手的日子,苏伟免不了还是最佳配角。

2012年,苏伟跟随广东杀进总决赛,CBA职业生涯首次同冠军无缘。不仅如此,在那个系列赛,他还同京城球迷结下了梁子,“换苏伟”的口号震天响,苏伟因此害了心病。

两年后,苏伟又回来了,这一次他换了东家,人也成熟了。他强迫自己忘掉过去的愉快,并尝试褪去年轻时的冲动与不理智。然而树欲静而风不止,念旧的北京球迷一直在“惦念”着苏伟,因为进攻端持续低迷,京城球迷直呼苏伟是“卧底”,“苏伟谢谢啊,有你在,北京准拿冠军!”

第四场比赛,苏伟舍命堵枪眼,被莫里斯打裂了眉骨,血流如注。赛后,莫里斯对硬汉苏伟表达了歉意,他主动走向苏伟,表示自己绝非故意。只有北京球迷还在穷追猛打,他们用讽刺、嘲笑,还有不停歇的“换苏伟”继续招呼。总决赛总被北京球迷欺负,“绿叶”苏伟的委屈没有人懂。

## 绿叶“长城”:巴特尔

悲情指数:★★★★★

他是拿过NBA总冠军戒指之人,他同姚明、王治郅并称中国篮坛“移动长城”,他为CBA总冠军远走他乡,但最终还是两手空空,他就是巴特尔。

作为CBA联赛活化石,巴特尔履历几乎是完美的,全明星MVP、常规赛MVP、最佳阵容、NBA镀金,各种荣誉凡所应有无所不有,然而就是这样一位集万千宠爱于一身的巨人,在总决赛舞台上却始终是一个配角。

2007年,大巴“明修栈道,暗度陈仓”,成功从孱弱的北京出走,加盟土豪球队新疆,只为圆总冠军之梦。

第一个赛季,因为“官秀昌事件”,新疆遭遇篮协重罚,从常规赛季军直接掉落到第11名。

之后三年,兵强马壮的新疆冲出重围,连续杀进总决赛。然而在希望面前,大巴却开始了厄运。2009年第五战,新疆被广东实现19分逆转,无缘总冠军;2010年,他们重蹈覆辙;2011年是大巴最接近总冠军的一年,常规赛仅输一场,总决赛一度握有2:1的领先,但关键时刻,命运再一次将他抛弃,新疆连丢三场,再度饮恨。

一鼓作气,再而衰,三而竭,三连亚,几乎耗尽了大巴最后的心血。随着年事已高,2013年心灰意冷的巴特尔淡出CBA,在NBL继续发挥余热。

## 绿叶外援:辛格尔顿

悲情指数:★★★★

CBA总决赛留给辛格尔顿的回忆也是苦涩。

在CBA,有许多属于外援的“定律”,比如亚洲外援阿巴斯和道格拉斯,得前者的俱乐部将稳获季后赛门票,得后者的俱乐部将铁定无缘季后赛。本赛季一旦无缘冠军,属于辛格尔顿的“信鸽定律”,也将进一步被确信。

何为“信鸽定律”?简单点说,就是“得辛格尔顿必得亚军”,换言之,辛格尔顿所属俱乐部如果参加CBA总决赛,将无缘总冠军,2011、2014年在新疆如此,2012年在广东亦然。

2010年,詹姆斯·辛格尔顿初登CBA,那个赛季的常规赛,新疆秋风扫落叶般豪取31胜1负,并顺利挺进总决赛,最终在同广东六场大战中败下阵来。良禽择木而栖。失利之后,厌倦了老蒋执教的辛格尔顿离开新疆远赴广东,继续追逐总冠军梦想。本以为来到广东联手阿联,组成梦寐以求的CBA最强内线,冠军指日可待,不成想赛季初期阿联遭遇伤病,而等到伤愈,NBA复摆,阿联美国重新上岗,辛格尔顿只能接受总决赛同北京大战五场再一次败北的命运。

如今辛格尔顿重回新疆,重新盼回了总决赛,尽管自己很可能因伤无缘最后两场的较量,不过只要能打破魔咒,在不在场又有何区别?



## 绿叶“中锋”:唐正东

悲情指数:★★★★★

2014年3月19日,京疆总决赛首战在乌鲁木齐上演。时隔九年,唐正东又一次站在了总决赛舞台,“总决赛,我回来了!”

没有人比大唐对总决赛的回忆更加痛彻心扉。时间闪回到2005年,江苏同广东会师总决赛,双方刀光剑影恶战连连。在五局三胜的比赛当中,江苏率先拿到赛点,之后广东扳回一城,又将双方拉回同一起跑线,最后的决战在江苏主场进行,他们仍有很大希望首次夺取联赛冠军。

那场比赛,比赛过程最初也很如意,直到第四节最后八分钟,江苏队

还握有16分的领先。然而谁也想不到,平地起了惊雷,命悬一线的广东开始绝地反击,朱芳雨的三分、积臣的强打,让他们奇迹般扳回了比分。目睹对手在自己的地盘逆转捧杯,唐正东内心的苦涩可想而知。

时隔多年,大唐对那场比赛的细节记忆犹新,那种心如刀割的感觉没有随着时间稍缓。接下来九年,唐正东做梦都想着再拿一次冠军,以平复当年的痛楚,九年后拖着满是伤痛的肌体再战,他已经不能完全左右这个球场,然而客场扳回两城,大唐那颗永不屈服的老兵之心,还在倔强地跳动。

## 绿叶后卫:张庆鹏

悲情指数:★★★★

“我说我一宿没睡着,你信吗?”总决赛首战前,张庆鹏对记者说。对熟悉他的人而言,这话一点都不假。

张庆鹏13年职业生涯,共三次晋级总决赛,除了今年,之前两次分别代表辽宁和新疆,对手全是广东。2007-2008赛季,集国内一批青年才俊的辽篮,重现CBA初期球队的盛景,在张庆鹏的带领下,淘汰了卫冕冠军八一,一路过关斩将,杀进总决赛。可惜面对经验老到的广东,球队1:4败下阵来。接下来一个赛季,因为种种原因,辽篮仅仅名列联赛第12,成了联赛笑柄。2010年,意识到在辽篮可能永无夺冠之日,张庆鹏援疆,

那也是他距离总冠军最近的一届总决赛。如今,机会又来了。

本赛季在接受媒体采访时,张庆鹏曾表示,自己将会在两年后退役,这位33岁的老将明白,2014年总决赛,很可能将成为自己总决赛的谢幕演出,如果不想留下遗憾,只有玩命。但对老将而言,此时扼住命运的咽喉,又谈何容易?

总决赛第四场,面对落后的比分,张庆鹏连中两个高难度三分,一度为比赛保留住悬念,只不过,33岁的他最终回天乏术。好在最后两场,他依旧有机会完成救赎,那个“张三疯”还会回来吗?